

专版



“一座城市能走多远，不在于它摊开多大的版图，而在于它融入多少智慧的密度。”
2025年中央城市工作会议明确提出，以坚持城市内涵式发展为主线，以推进城市更新为重要抓手，从规模扩张转向品质提升。
超大城市发展如何从“量的积累”转向“质的跃迁”？案例就是路径。
站在省委城市工作会议召开的时间刻度上，为了展现我省唯一超大城市“头雁先飞”的使命担当，浙报集团杭州分社与杭州市委宣传部、浙江省社科院、杭州国际城市学研究中心等联合发起“内涵式发展看杭州”精品案例调研行，组建由全国专家领衔的调研团队，深入这座城市的发展肌理与改革坐标，从超大城市的“绣花功夫”中寻找“未来范式”。
浙江日报正陆续刊登“内涵式发展看杭州”调研行精品案例，系统性地总结杭州内涵式发展的创新实践，并有效转化为全国超大城市高质量发展的“杭州路径”，把更多的“没有先例”变为“成功案例”。

从“三维”结构看大运河科创城四年之变 临平:世界文化遗产之畔崛起科创新城

非凡的城市往往拥有非凡的遗产。

中央及省委近期相继召开城市工作会议，强调推动城市内涵式高质量发展。如何更好地平衡文化遗产保护与现代城市建设，成为一道亟须破解的重要课题。

在世界文化遗产京杭大运河的南端，杭州城东新中心，临平大运河科创城早已先行探索。自2021年10月30日起，这片方圆约100平方公里的热土便肩负生态景观打造、文化传承利用、产业创新发展等多重使命，全力打造杭州大城北新增长极。

悠悠四载，春华秋实。古老运河与前沿科创，两个看似相隔时空的概念在此不断碰撞、交融，逐步孕育出一座宜业宜居的科创新城。

从点的突破，到线的贯通，再到面的提升……大运河科创城正续写运河文化，发展科创生态。

■ 胡金 杨莉 李炫辰 李根旺

建点 强化项目牵引

天下难事，必作于易；天下大事，必作于细。

保护传承利用世界文化遗产，同样需要着眼细微。在坚持保护第一的前提下，大运河科创城以项目建设为支撑，寻求文化价值与经济价值的双赢。

大运河畔的工业遗存通过微改造、精提升，实现了诗意新生。

塘栖古镇内的稀隐HiiN艺术街区，原始砖木结构的工业风框架与现代潮流元素的融合，打造出别具一格的视觉盛宴。雾森装置、高塔瀑布、林中树屋等新场景，备受年轻人青睐。很难想象，这座潮流新高地的前身，是建于1952年的浙江丝绸公司中心仓库。

改造遵循了“最小干预”原则，在保留老建筑的同时融入现代设计。稀隐HiiN艺术街区相关负责人梁天威表示，街区已与临影厂签约成为微短剧拍摄基地。“未来，这里的老厂房、艺术装置乃至运河畔的日落，都会成为微短剧里的故事场景，让运河文化通过屏幕传播到更远的地方。”

在盘活存量的同时，大运河科创城也在做优增量。

走进杭州平行世界文旅综合体项目现场，映入眼帘的是工程车辆往来穿梭，主体结构已初具规模。这个紧邻超山的文旅项目，由上海富悦集团投资60亿元建设，将打造集宋韵、演出、科幻、探秘、酒店、玩水为一体的大型文旅综合体，弥补杭州在大型主题乐园方面的短板。

为了推动项目落地，大运河科创城积极对接上级有关部门，逐一破解难题，压缩审批时限。该项目从签约到拿地，在涉及总规修编的情况下，总用时6个月，相较于常规报批周期缩短了4个多月。

这让投资方相关负责人满怀感慨：“超山自然风光优美、文化底蕴深厚、地理位置优越、交通区位便利，旅游设施完善，营商环境也很好。”他说，明年项目开业后，市民游客就能看到以《白蛇传》为蓝本创作的大型室外山水实景演出，其中特别设计了“点亮超山”片段。

文旅项目多点开花，其他产业项目也在齐头并进。



俯瞰大运河科创城

俯瞰大运河科创城，南有崇贤陆家桥数智产业园，打造都市型创新创业高地；北有塘栖张家墩运栖科创产业园，打造科创总部与数字文创高地。除双轮驱动外，元通电缆生产基地、元通汽车国际贸易港二期等重大项目也在加快建设，因地制宜发展新质生产力。

项目牵引下，古老土地加速向创新高地迈进。

连线 畅通要素流动

大运河科创城的发展，更深层的功夫显现在一条条线上，连接点与点，畅通人流、物流、资金流、信息流。

最为亮眼的线，长约31.5公里，是一条和大运河科创城“同龄”的绿道。

京杭大运河、上塘河和运河二通道，这三条“古今运河”在临平区交汇，沉淀了深厚文脉，孕育出各类文物3.5万件，以及各级非物质文化遗产代表性项目124项。可以说，大运河文化是临平区历史文化的核心底蕴。

临平区相关负责人回忆，为了推动大运河文化保护传承利用，临平区启动新时代文化临平工程，在打造大运河科创城的同时，谋划建设大运河国家文化公园(临平段)。

其中的关键落子，便是打造一条绿道，有机串联运河沿线的自然风光、城市公园、创新产业与历史古镇，推动生态、文化、经济融合发展。

该绿道主要分为郊野段(含崇贤塘栖段、东湖运河段)、塘栖城镇核心段，前者已于杭州第19届亚运会前完工开放，后者于今年8月初完工，并在近日举行的2025年全国“行走大运河”全民健身健步走主会场活动中精彩亮相。

目前，大运河国家文化公园(临平段)已全线贯通，意味着大运河科创城在践行绿水青山就是金山银山理念、推进大运河保护传承利用上迈出了坚实一步。

在绿道上举行的“行走大运河”全民健身健步走、“爱上大运河”融媒体行动

等活动，让市民游客得以深度体验运河两岸的自然生态与人文景观。不少人感慨，通过一场活动，爱上了一条河。

与绿道同时延伸的，还有捷报频传的交通线——

8月，塘康路完成改造，从18米宽拓宽至42米，由双向两车道升级为双向六车道，成为杭州城北一条新的南北向快速通道；

9月，宏达路、超东路等项目相继开工，有望进一步缓解拥堵、提升通行效率、促进城乡融合……

内有路网持续加密，外有秋石高架、留石高架、东湖高架和望梅高架构成的“三路一环”快速路网高效衔接。这般内外兼修的综合交通体系，在显著提升通达便捷性的同时，更有力驱动了各类发展要素的高效流动与优化配置，共同托举大运河科创城的板块价值向上突破。

一条条可见的绿道、交通线，与不可见的信息流、创新链交织成网，为城市内涵式高质量发展持续注入新活力。

成面 提升区域能级

点与线交织，为了描绘一个产城人文深度融合发展的面。

超山—丁山湖综合保护工程，正是大运河科创城精心打造的一个面。

在城市化浪潮下，超山—丁山湖区域的原有优越生态曾面临严峻挑战。为此，大运河科创城通过全方位的综合治理与保护性开发，推进核心景区提升、特色文化传承、水域环境改善等重点工作，不仅升级了超山核心景区景观，还打通了水上游线，让大超山一体化发展的图景愈加清晰。

紧接着，以大运河国家文化公园(临平段)和超山、塘栖古镇、丁山湖三大片为核心，大运河科创城谋划构建“运河引领、山镇湖联动”的全域发展新格局。

前不久，一场以“再造超山”为主题的座谈会举行。多位专家学者齐聚临平区大运河(超山)文化研究中心，从多元视角共同探讨超山区域文化传承、生态保护与区域共建的融合路径。

再造超山，不仅是物理空间的更新，更关乎文化认同的唤醒与区域活力的重塑。正如大运河科创城相关负责人所说：“未来，超山将不仅是春天的梅花山，更将是一座融合自然生态、历史底蕴与现代文明的综合性文化名山。”

推动城市内涵式高质量发展，不仅需要转变城市工作方法，更加注重统筹协调，还需要转变发展理念，更加注重以人为本。

怎样建设让人心生向往的幸福之城？

大运河科创城率先打造“住创一体”人才社区——启航·青创综合体，涵盖启航创新创业中心、青立方人才公寓和大运河风情带三大区域，旨在通过“公司+公寓+公园”的创新模式，满足人才创业、居住、休闲等多维需求。

在这里，人才办理工商注册、项目申报、户籍迁移、子女就学等事项，可实现“只进一扇门、办事不出楼”。大运河科创城相关负责人介绍，自今年3月启用以来，



该综合体已吸引1400余名青年人才入住，140余家企业落户。

依托不断提升的城市吸引力、引领力、辐射带动力、可持续发展力，临平大运河科创城助力擦亮“浙里城市、幸福家园”金名片，充分彰显诗画浙江的生动图景。

这既是一条古老河流在新时代激荡创新浪潮的叙事，也是一个产业平台在厚重历史底蕴中谋划未来的实践。

未来已来，更多美好可期。



浙报西湖智库

专家点评

探索城市内涵式高质量发展的美丽路径

城市内涵式高质量发展的意蕴十分丰富。在经济层面，强调创新驱动；在文化层面，强调历史文化遗产保护与传承等等。如何实现经济发展与文化遗产保护的有机统一？

临平大运河科创城提供了一个值得关注的样本。

经过四年持续推进，大运河科创城依托世界文化遗产与科创产业前沿的双重优势，不仅建成了贯通区域的运河生态文化长廊，还实现了产业综合能级提升，打造“运河引领、山镇湖联动”的全域发展格局。其中关键在于找准了三个关键点——

一是坚持绿色引领，描绘生态、文化、经济协调并进的美丽画卷。大运河科创城始终践行绿水青山就是金山银山理念，无论是全线贯通的大运河国家文化公园(临平段)带动区域经济社会发展，还是超山—丁山湖区域实现生态修复与文旅引流双赢，都意味着初步实现了文化遗产保护与经济社会发展的良性循环。

二是激活文化基因，形成保护中发展、发展中传承的城市运营范式。在推进工业遗存微改造、精提升过程中，大运河科创城体现出对文化遗存的尊重与活化智慧。比如，塘栖古镇内的稀隐HiiN艺术街区坚持“最小干预”的更新方式，既延续历史肌理，又注入当代功能，实现文化价值与经济价值的统一。

三是聚焦以人为本，构建产城人文深度融合的幸福空间。大运河科创城始终将“人”放在发展的中心位置。启航·青创综合体为人提供一站式服务；交通网络持续完善，有效增强人的融入感与获得感。这种以人为本的理念，正是城市发展内涵式高质量发展的精髓所在。

古运河畔新潮涌动，科创新城画卷铺展。大运河科创城的实践表明，文化遗产保护不是封存历史，而是为文明延续提供沃土；生态环境保护也非发展的阻力，而是可持续发展的根本保障。

可以说，在城市内涵式高质量发展的道路上，大运河科创城以绿水青山为底色，文化传承为灵魂、创新驱动为引擎，走出一条具有示范意义的美丽路径。

浙江省社会科学院文化研究所副所长 宋雪玲



塘栖古镇

本版图片由临平大运河科创城管委会提供